

长沙市望城区工业和信息化局

望工局函〔2023〕8号（A类）

关于长沙市望城区政协三届二次会议 第43号集体提案的答复

白沙洲街道活动组各位委员：

你委在区政协三届二次会议上提出《关于加快实施强产业战略，推进经济发展的提案》已收悉。区人民政府高度重视，责成我局会同望城经开区、区发改局、区商务局、区财政局、区市场局、区科技局认真办理。现综合办理情况，答复如下：

区委、区政府坚持制造业高质量发展“第一选择”战略，坚持“一特两主”产业方向，在全区形成了智能终端、新材料先进制造、食品医药三大主导产业集群，精心培育了绿色食品、先进储能材料、智能终端、新型合金和医药医疗器械五条重点产业链，以实现大中小企业产业链、供应链、创新链、资金链全方位融通发展为目标，着力打造食品医药、新材料两个五百亿级产业集群，力争智能终端稳步迈向千亿级。

一、关于以更新的理念谋划布局新兴产业和未来产业，抢占发展战略制高点的建议

1. 聚焦产业集聚发展。聚焦“两主一特”产业链，开展链式

招商、以商招商，实施龙头企业产能效益倍增计划，依托现有产业基础积极布局未来新兴产业。**一是智能终端产业高速发展。**以荣耀、比亚迪电子为龙头的智能终端产业集群，聚集了产业链上下游关键企业 72 家，上年度净增产值超过 147.1 亿元，成为全省电子信息产业发展最快园区。**二是食品医药产业高质量发展。**以澳优乳业为龙头的食品加工产业集群，聚集了全省 85%以上的乳制品产能，亩均产值达到 412.8 万元，亩均税收达到 47.1 万元，成为全省产业高质量发展的典范。**三是新材料先进制造集聚发展。**以中信戴卡、晨通科技为龙头的新材料先进制造产业集群，聚集了规模以上企业 114 家，产值达 410.5 亿元，形成了新型合金材料、先进储能材料两大优势产业链，成为全省最强的有色金属新材料高新技术产业基地。

2. 加强企业主体培育。强化市场主体培育，坚持和尊重企业创新主体地位，以园区为平台，强化财政资金的引导，支持企业加大创新投入。一是推动创新主体量质提升。构建科技型企业梯队培养体系，实施中小微企业成长计划，壮大市场主体规模，梯度培育专精特新中小企业、智能制造试点示范企业、“两化”融合管理体系贯标企业、绿色工厂等，力争国家级“单独小隐”企业实现新突破，新增国家专精特新“小巨人” 4 家，省级专精特新中小企业 50 家，高新技术企业 50 家，入库科技型中小企业 450 家以上，研发投入增速达到 13%以上。落实企业上市“金芙蓉”跃升行动、“岳麓登峰”计划、“123”培育工程，做优做

精企业主体。二是加大龙头企业培育。建好百亿种子企业培育库、上市企业培育库，充分发挥龙头示范带动作用，进一步服务澳优集团、比亚迪电子、金驰能源等现有百亿级企业做大做强，全力支持晟通集团、新奥集团等重点企业早日突破百亿大关，以龙头之稳支撑全局之稳。

3. 推进产业集群建设。支持产业联盟等行业组织的发展，发挥产业联盟桥梁纽带作用，畅通产业多层次联系服务渠道；支持联盟与企业联合牵头或参与共建省级和国家级制造业创新中心。支持新型合金产业集群参加省级先进制造产业集群决赛，争取进入国家级产业集群；重点培育智能终端、特医食品、医药医疗器械、大飞机等细分产业，争取1-2个细分产业在全省产业竞赛中胜出。推动大企业积极开放创新链、供应链资源，带动和支持创新型中小微企业成长为重要创新策源地，形成“龙头企业拉动、配套企业跟进、集群创新发展”的共生格局。

二、关于坚持底线思维，大力引进高科技产业的建议。

1. 精准开展项目招商。围绕“一特两主”产业布局及五条优势产业链，持续大泽湖·海归小镇建设。一是出台了《长沙市望城区招商引资项目操作规程》，完善招商引资项目从对接洽谈、论证准入、审查决策、签约引进、项目实施、监管评估、项目退出的全生命周期和全流程闭环管理，使招商引资和项目建设更加规范有序推进。二是从四个方面精准开展项目引进：一是大力引进“三类500强”企业、行业领军企业、小巨人企业等战略投资

者；二是发挥望城在外人员优势，聚合在外湘商优质资源，大力开展亲情招商、乡情招商，着力推动“湘商回归”；三是积极完善供应链招商体系。根据我区现有的企业对自身供应链的实际需求，进一步摸清上游供应商企业的情况，细化供应链招商目标，制定精准招商方案；四是积极对接粤港澳大湾区等地，承接外向型实体企业，引进外商投资企业，积极开展以贸促产招商。

2. 积极举办招商引资活动。我区相继举办“一江两岸”投资环境推介暨项目集中签约、长沙市望城区投资环境推介暨重大招商引资项目集中签约、“拼经济、抓发展”新春开门红暨“湘商回归”招商签约大会等重大活动，热情邀请具有实力的重点企业来望城考察并积极对接洽谈，引进了永旺商业、美的长沙、大陆希望、华侨城、德赛储能等一批“三类 500 强”、投资强度大的行业引领性产业招商项目。

三、关于布局专业化工业地产及科技孵化器，大力引进培育科技型中小企业的建议

1. 积极搭建创新平台。充分发挥全区现有企业平台和长沙高校资源优势，深化与岳麓大学科技城合作，抓各类创新平台、孵化载体建设，提升科技资源的承载力和适应力。抢抓产业创新中心、技术创新中心、制造业创新中心等平台重新构建的重大机遇，创建一批新型研发平台，以澳优乳业等总部在园区的企业，发挥现有平台的支撑作用，加大科技研发投入；以比亚迪、金驰能源等总部在外企业，争取总部支持，积极开展创新平台建设及科技

项目攻关；以衡开智能等创新型中小企业，积极开展产学研合作，在细分领域、新赛道塑造新动能。

2. 出台科技创新政策。区人民政府出台《望城区推动科技创新发展的若干政策》（望政发〔2023〕3号），明确对连续2年通过科技型中小企业评价入库的企业给予1万元奖励；对新认定的国家级、省级、市级科技企业孵化器给予100万元、50万元、30万元经费支持，同时对每年给予最高20万元运营经费支持，鼓励孵化平台做专、做优、做强。

3. 完善孵化培育体系。围绕金荣科技园、联东U谷、5G智能终端等7个产业园，构建“众创空间+孵化器+加速器”孵化链条，培育一批省级、国家级的众创空间和孵化器，提升孵化能力。引进和打造一批高标准、多元化新型研发机构和创新创业服务平台，力争2023年新增市级以上科创平台10家。

四、关于要优化环境，培育创新生态的建议

1. 出台产业扶持政策。区人民政府、经开区相继出台《长沙市望城区推动制造业高质量发展若干政策》（望政办发〔2022〕16号）、《关于支持企业科技创新推动产业转型发展的若干政策》（望开管发〔2023〕3号），从支持企业提升实力、支持企业融合发展、支持企业技术升级、支持企业开拓市场等方面，着力推动产业转型升级，加速构建现代化产业体系，推动制造业高质量发展。

2. 营造良好创新生态。紧扣产业链、人才链、创新链、资金

链等关键资源，构建良好的创新创业生态。一是完善高层次、骨干人才引进、培养、激励、服务等机制，营造人才引进政策优良环境，构建企业创新发展人才支撑。二是促进产学研合作，以企业为主体，聚焦发展需求，找准产业发展技术的薄弱环节，深化产教融合、校企合作，建立园区、大学、科研机构等产学研合作平台，打通企业技术需求、科研院所技术供给的肠梗阻，促进一批产学研项目合作。三是大力发展科技金融，发挥金浦基金、振望基金、望玥基金、潇湘财银贷的作用，全面推广科技贷、知识价值信用贷，引导创业投资、风险投资、私募股权等社会资金支持创新型企业发展。四是营造创新发展氛围，组织新材料、绿色发展等各类博览会和展会，举办中国有色协会、中南大学专家学者交流会，搭建园区企业家相互沟通交流平台，凝聚发展共识，提振发展信心。

3. 优化营商环境服务。根据《长沙市“万名干部进万企”优化营商环境服务季活动方案》(长优化发〔2023〕1号)相关文件要求，全区开展“千名干部进千企”优化营商环境服务季活动，目前，全区联点干部已走访企业1215家，已收集问题317个，协调解决问题197个(其中26个市级交办问题已全部办结)。

长沙市望城区工业和信息化局
2023年5月22日